

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പതിനഞ്ചാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*282

19.06.2019 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി

ചോദ്യം

ഉത്തരം

**ശ്രീ. ടി.വി.രാജേഷ്
ശ്രീ. കെ.കഞ്ഞിരാമൻ
ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി
ശ്രീ.ഡി.കെ. മുരളി**

**ശ്രീ. വി.എസ്. സുനിൽകുമാർ
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) ഈ സർക്കാർ വളരെ വിജയപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കിയ ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി ഈ വർഷവും നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; ഈ പദ്ധതിപ്രകാരം മുൻവർഷങ്ങളിൽ കൈവരിക്കാനായ പച്ചക്കറിയുല്പാദന വർദ്ധന എത്രയായിരുന്നുവെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

എ) ഉണ്ട്. 2017-18 വർഷം ആരംഭിച്ച് തുടർന്നും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന ബൃഹത് പദ്ധതിയാണ് 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി'.

2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി' പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ 18639.672 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്തു. ഇതിലൂടെ 96899.52 ടൺ പച്ചക്കറി അധികമായി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു.

2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഓണക്കാലത്ത് പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്ത കൈവരിക്കുന്നതിനായി 25000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി കൊണ്ടുവരുവാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടായിരുന്നു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നത്. എന്നാൽ അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പ്രളയം മൂലം സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ നടപ്പിലാക്കി വന്ന പദ്ധതിയിൽ പച്ചക്കറി വിള വിസ്മൃതിയുടെ ഏകദേശം 70% മുതൽ 75% വിളനാശം സംഭവിക്കുകയുണ്ടായി.

ബി) കേവലം ഉല്പാദനവർദ്ധനവ് എന്നതിനപ്പുറം സ്കൂൾ കുട്ടികളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയും ജനപങ്കാളിത്തം വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടും വാണിജ്യേതരകൃഷി ഒരു സംസ്കാരമായി രൂപപ്പെടുത്തി സുസ്ഥിരനേട്ടം കൈവരിക്കുകയെന്ന

ബി) അതെ. ഓണത്തിനു ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളെയും സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും പങ്കാളികളാക്കി കൊണ്ടാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.

സംസ്ഥാനത്ത് സ്കൂൾ കുട്ടികളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപകമാക്കുന്നതിനും ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതി വഴി വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പച്ചക്കറിത്തോട്ടം തയ്യാറാക്കുന്നതിനും

ലക്ഷ്യത്തോടെയാണോ പ്രസ്തുത പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

വിദ്യാർത്ഥി/ വിദ്യാർത്ഥിനികളെ കൃഷിയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും നൂതന കൃഷി രീതികളെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുന്നതിനുമായി 20-25 വിദ്യാർത്ഥികളും ഒരു അദ്ധ്യാപകനും ചേർന്ന് ഹരിത ക്ലബ്ബ് രൂപീകരിക്കുന്നു. ജലസേചന സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പമ്പ് സെറ്റ്, കിണർ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വീടുവളപ്പിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് പച്ചക്കറി വിത്തുകിറ്റുകൾ സൗജന്യമായി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകി വരുന്നു. ഇതിലൂടെ സ്കൂൾ വളപ്പിലും, വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വീടുവളപ്പിലും പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനായി എല്ലാവിധ പ്രോത്സാഹനവും നൽകുന്നതിനപരി വിഷരഹിത പച്ചക്കറി വീടുവളപ്പിൽ നിന്നും തന്നെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നു.

പച്ചക്കറി ഉല്പാദനത്തിൽ സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും പങ്കാളികളാക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ സംസ്ഥാനത്തെ 65 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. പദ്ധതി പ്രകാരം പച്ചക്കറി വിത്ത് പാക്കറ്റുകൾ, തൈകൾ, ഗ്രോബാഗ് യൂണിറ്റുകൾ എന്നിവ നൽകി വരുന്നു. കർഷകർ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, കുടുംബശ്രീ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ, റെസിഡന്റ് അസോസിയേഷനുകളിലെ അംഗങ്ങൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവരെ സംയോജിപ്പിച്ചാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പദ്ധതിയിൽ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് ജൈവ കൃഷി രീതികൾക്ക് പ്രധാന്യം നൽകുന്നതിലൂടെ ഓണക്കാലത്ത് വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറി ലഭ്യമാകുകയും, അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള വിഷലിപ്തമായ പച്ചക്കറികളുടെ ഇറക്കുമതി തോത് കുറയ്ക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

സി) പച്ചക്കറിയുല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കാനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ.യിലൂടെ നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

സി) പച്ചക്കറിയുല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത കൈവരിക്കാനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ.യിലൂടെ നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ വിശദവിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

1. പച്ചക്കറി വിത്തുൽപാദന പദ്ധതി. ജനിതക ശുദ്ധിയും ഉല്പാദന ക്ഷമതയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും അവ സംസ്കരിച്ച് വിതരണം നടത്തുന്നതിനുമായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഒരു സീഡ് പ്രോസ്സസ്സിംഗ് പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൗൺസിലിന് കീഴിൽ

വിത്തുൽപ്പാദനത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച 189 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന വിത്തുൽപാദക സംഘമാണ് വിത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ വിത്ത്, സംസ്കരണശാലയിലെ ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടു കൂടിയ ലാബിൽ ശുദ്ധീകരിച്ച് അങ്കുരണശേഷി ഉറപ്പാക്കിയ ശേഷമാണ് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. നമ്മുടെ കാലാവസ്ഥയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ 17 ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഇവിടെ നിന്നും വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. 2018-19 വർഷം 98.7 മെട്രിക് ടൺ വിത്തുൽപാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്റ്റേറ്റ് ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷന്റെ സഹായത്തോടെ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിത്ത് ഉൽപാദക കർഷകർക്ക് പ്രളയം മൂലം ഉണ്ടായ നഷ്ടം പരിഹരിക്കുവാൻ (പ്രധാനമായും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ പുനസ്ഥാപിക്കുവാനായി) ഈ വർഷം 259.75 ലക്ഷം രൂപയുടെ പ്രത്യേക പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.

കൃഷി വകുപ്പിന്റെ 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി' പദ്ധതിയിലൂടെ 2018 ൽ ഒരു കോടിയിൽപരം വിത്ത് പായ്ക്കറ്റുകൾ വാണിജ്യ വാണിജ്യേതര കർഷകർ, സ്കൂൾ കുട്ടികൾ, വീട്ടമ്മമാർ തുടങ്ങിയവർക്ക് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ മാധ്യമ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ വഴിയും കർഷകർക്ക് പച്ചക്കറി വിത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. ഈ വർഷവും ടി പദ്ധതിയ്ക്കൊപ്പം വശ്യമായ പച്ചക്കറി വിത്തുകിറ്റുകൾ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യാണ് ലഭ്യമാക്കുന്നത്.

2. പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന പദ്ധതി

പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് നടീൽ വസ്തുക്കൾ ആവശ്യാനുസരണം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ മുവാറ്റുപുഴ നടുക്കരയിൽ പ്രതിവർഷം 2 കോടി പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദനശേഷിയുള്ള ഒരു ഹൈടെക് പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ നിന്നും 78 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും വിവിധങ്ങളായ പദ്ധതികൾക്ക് ഇവിടെ നിന്നും തൈകൾ ലഭ്യമാക്കുവാൻ കഴിയുന്നുണ്ട്.

3. നാടൻ/ പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറികളുടെ വിത്ത്

ഉൽപാദനവും വിതരണവും:

ജനിതക സമ്പത്ത് നിലനിർത്തുന്നതിനും പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളുടെ ലഭ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി തിരഞ്ഞെടുത്ത പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി വിളകളുടെ വിത്ത് വ്യാപകമായി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും കർഷകർക്ക് വിത്ത് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതിയ്ക്കും കൗൺസിൽ തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018 സാമ്പത്തിക വർഷം 28 ഓളം നാടൻ ഇനങ്ങളുടെ പ്രദർശനത്തോടും ഒരുക്കുകയും അവയിൽ നിന്നും ആവശ്യകത ഏറെയുള്ള ഇനങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുത്ത് വിത്തുൽപ്പാദനത്തിന് ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളുടെ പ്രചാരത്തിനായി 2019-20 വർഷം 35 ഹെക്ടറിൽ ഇവയുടെ കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് ഹെക്ടറിന് 15000 രൂപ നിരക്കിൽ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

4. പച്ചക്കറി കൃഷി വികസന പദ്ധതി 2019-20

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 2019-20 വർഷം 7 കോടി രൂപ ചെലവിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി വികസന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. പദ്ധതിയിലെ പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇവയാണ്.

i) പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ കയറ്റുമതി മൂല്യമുള്ള പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഉത്തമ കൃഷി മുറകൾ/ പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി ഗ്യാരന്റി സമ്പ്രദായം എന്നീ കൃഷി രീതികൾ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി 200 ഹെക്ടറിൽ കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് 30,000 രൂപ എന്ന നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

ii) മണ്ണ് പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ശാസ്ത്രീയ വളപ്രയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് 2200 സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡുകൾ ഈ വർഷം കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യും.

iii) ഉൽപാദന ക്ഷമതയേറിയ ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളുടെ കൃഷിയ്ക്ക് ഹെക്ടറിന് 20,000 രൂപ എന്ന നിരക്കിൽ 100 ഹെക്ടറിന് ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

iv) പച്ചക്കറികളുടെ ഉൽപാദനവും ഉൽപാദന ക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന കൃത്യതാ കൃഷി, തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ജില്ലകളിൽ 10 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി ഹെക്ടറിന് 1.5 ലക്ഷം രൂപ എന്ന നിരക്കിൽ സബ്സിഡി ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

v) കാർഷിക യന്ത്രവൽക്കരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി 50% സബ്സിഡി നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

vi) ഇടവിലയായി പച്ചക്കറികൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി 500 ഹെക്ടറിൽ, ഹെക്ടറിന് 7500 രൂപ എന്ന നിരക്കിൽ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

vii) പോഷക മൂല്യമേറിയ നാടൻ പച്ചക്കറികളുടെ പ്രചാരണത്തിനായി 100 ഹെക്ടറിൽ, അമര, നിത്യവഴുതന, പീച്ചിൽ തുടങ്ങിയവയുടെ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് ഹെക്ടറിന് 15,000 രൂപ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

viii) കിഴങ്ങു വിളകളുടെ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി 100 ഹെക്ടറിൽ ഹെക്ടറിന് 22,500 രൂപ എന്ന നിരക്കിൽ സബ്സിഡി നൽകുന്നതാണ്.

ix) വിഷ വിമുക്തമായ പച്ചക്കറി, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗ വിളകളുടെ (സേഫ് റൂ ഇൗറ്റ്) ഉൽപാദനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി, ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് 2.5 രൂപ/കിലോ നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നതാണ്.

x) 10 ബാങ്കുകളുമായുള്ള നിലവിലെ ധാരണാ പത്രം പ്രകാരം ലളിതവും സുതാര്യവുമായ വ്യവസ്ഥകളിൽ കർഷകർക്ക് കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വായ്പാ സഹായം ലഭ്യമാക്കും. വായ്പാ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 40 ലക്ഷം രൂപ പലിശ

സബ്സിഡി (2%) ഇനത്തിൽ കർഷകർക്ക് നൽകും.

xi) കാർഷിക മേഖലയിലെ വിജ്ഞാന വ്യാപന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി സെമിനാറുകൾ, കാർഷിക പരിശീലന പരിപാടികൾ, പഠന യാത്രകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

xii) പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ, പുത്തൻ കൃഷി രീതികൾ, പുതിയ വിള ഇനങ്ങൾ എന്നിവ കർഷകരുടെ ഇടയിൽ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനായി പങ്കാളിത്ത ഗവേഷണ പദ്ധതികൾ, ഡമോൺസ്ട്രേഷനുകൾ, തീവ്രയത്ന പരിപാടികൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

5.വിള വികസന പദ്ധതി:

സ്റ്റേറ്റ് ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷന്റെ 8.5 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായത്തോടെ 4250 ഹെക്ടറിൽ ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപനത്തിനുള്ള പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

6. ജൈവ പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി:

കൗൺസിലിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ വിവിധ ജില്ലകളിലായി ജൈവകൃഷിയിൽ തല്പരരായ കർഷകരുടെ 232 പ്രാദേശിക ഗ്രൂപ്പുകൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏതാണ്ട് 1598 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന ഈ സംഘങ്ങൾ വഴി എല്ലാ ജില്ലകളിലുമായി 887.5 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ജൈവകൃഷി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിനകം 32 കർഷകർക്ക് “പി.ജി.എസ് ഗ്രീൻ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ” ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

കൂടാതെ ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, കാസർഗോഡ് ജില്ലകളിൽ 20 ഹെക്ടർ വീതമുള്ള 14 ക്ലസ്റ്ററുകളിലായി പി.കെ.വി.വൈ പദ്ധതി പ്രകാരം, ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകി വരുന്നു. ഇതുകൂടാതെ, ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ 20 ഹെക്ടർ വീതമുള്ള 75 ക്ലസ്റ്ററുകളിലായി ശീതകാല പച്ചക്കറി കൃഷി ക്ലസ്റ്ററുകളും രൂപീകരിച്ചു വരുന്നു. കർഷകർക്ക് ജൈവകൃഷിയിൽ പരിശീലനം, ഉൽപാദനോപാധികൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം, കൃഷിയിടത്തിൽ നിന്നും വിപണിയിലേയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ട്രാൻസ്പോർട്ടേഷൻ സബ്സിഡി തുടങ്ങിയവ ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

7. ഹരിതനഗരിപദ്ധതി: നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൗൺസിൽ പ്രത്യേക പദ്ധതി പ്രകാരം പച്ചക്കറി തൈ നട്ട ഗ്രോബാഗുകൾ വീട്ടമ്മമാർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നു.

ഡി) കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഡി) കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ന്യായവിലയ്ക്ക് സംഭരിക്കുന്നതിനും സംഭരിക്കുന്നതിനും അവയുടെ വിപണനത്തിനും അവയുടെ വിപണനത്തിനും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സംവിധാനം കാര്യക്ഷമ വകുപ്പ് വിവിധ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അറിയിക്കാമോ? പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

വിപണി വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം 400 ആഴ്ച ചന്തകളും, 213 ഇക്കോഷോപ്പുകളും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ 454 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ 5

ജില്ലകളിൽ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങളും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 6 കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികളും കർഷകർക്ക് ന്യായവില ലഭിക്കത്തക്കവിധം കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നതിനുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

2017-18 - ൽ വിപണിയിൽ ഒരു നൂതന പരിഷ്കരണ സമ്പ്രദായം തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ ആരംഭിക്കുകയുണ്ടായി. "കർഷക മിത്ര" എന്ന സംവിധാനത്തിലൂടെ കർഷകനും ഗുണഭോക്താക്കൾക്കുമിടയിൽ ഒരു പ്രേരകമായി വർത്തിക്കുകയും വീടുവളപ്പിലെ കൃഷിയിൽ നിന്നുമുണ്ടാകുന്ന അധികോല്പാദനം വീടുകളിൽ നിന്നും ശേഖരിച്ച് പുതു മനപ്പുഴപ്പാതെ അന്നന് തന്നെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് നൽകി വരുന്നുണ്ട്.

കേരളത്തിന്റെ പച്ചക്കറി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വിപണന സൗകര്യങ്ങളുടെ സാന്നിദ്ധ്യം ഒരു പ്രധാന ഘടകമാണ്. വിപണി വികസന പദ്ധതി പ്രകാരം വിവിധ സൗകര്യങ്ങളാണ് ആഴ്ച ചന്തകളും, ഇക്കോഷോപ്പുകളും അനുവദിച്ചതിലൂടെ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമായിട്ടുള്ളത്. ഉല്പാദന സ്ഥലത്തിനടുത്ത് തന്നെയുള്ള വിപണന സൗകര്യങ്ങൾ നിമിത്തം കടത്തുകുലി, പണിക്കുലി എന്നിവ മൂലമുള്ള ചെലവ് ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാമമാത്ര ചെറുകിട ഉത്പാദകർക്ക് ഈ സൗകര്യങ്ങൾ വളരെ അധികം പ്രയോജനം ചെയ്തു വരുന്നുണ്ട്. വലിയ ഉത്പാദകരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം 6 കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികളും (നഗര കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികൾ - ആനയറ, മരട്, വേങ്ങേരി, ഗ്രാമീണ കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികൾ - നെടുമങ്ങാട്, മൂവാറ്റുപുഴ, സുൽത്താൻ ബത്തേരി) കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ, ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം, ഇടുക്കി എന്നീ ജില്ലകളിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങളും ന്യായവില ലഭിക്കാൻ കർഷകർക്ക് സഹായമായി പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികളിലും, ജില്ലാ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ലേല സമ്പ്രദായത്തിലൂടെയാണ് കർഷകർ ഉത്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നത്.

2019 -20 സമ്പത്തിക വർഷം കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണികൾക്കും ജില്ലാ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുമായി 477 ലക്ഷം രൂപയും, ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് തലത്തിലുള്ള ആഴ്ച വിപണികൾക്കുള്ള അധിക സഹായമായി 50 ലക്ഷം രൂപയും, കർഷക മിത്ര

പദ്ധതിയ്ക്കായി 210 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പ് കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിന് ഏർപ്പെടുത്തി വരുന്ന സൗകര്യങ്ങൾ കർഷക സമൂഹത്തിന് വളരെ അധികം പ്രയോജന പ്രദമാണ്. കർഷകർ ഉത്തമ കൃഷി മുറകൾ പാലിച്ച് ജൈവ രീതിയിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ ന്യായവിലയ്ക്ക് സംഭരിക്കുന്നതിനും അവയുടെ വിപണനത്തിനും ഇക്കോഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

ജൈവ ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ അധിക വില നല്കി ഇക്കോഷോപ്പുകളിൽ സംഭരിച്ച് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് വിപണനം നടത്തുന്നു. ജൈവ കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ 20 % അധിക വില നല്കി കർഷകരിൽ നിന്ന് സംഭരിക്കുകയും ഉപഭോക്താക്കളിലെത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സംവിധാനവും നിലവിൽ ഉണ്ട്.

കൂടാതെ GAP മാനദണ്ഡങ്ങൾ പിന്തുടരുന്ന GAP ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ നിന്നുള്ള സുരക്ഷിതമായ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഇക്കോഷോപ്പുകളിലൂടെ ശരിയായ പായ്ക്കിംഗ്, ലേബലിംഗ് എന്നിവ നടത്തി ഉത്പാദകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും ന്യായവില ഉറപ്പാക്കി വില്പന നടത്തുന്നു. വിൽപനയ്ക്ക് മുമ്പായി ഉല്പന്നങ്ങൾ ക്ലീനിംഗ്, ഗ്രേഡിംഗ്, പായ്ക്കിംഗ് എന്നിവ നടത്തി "കേരള ഓർഗാനിക് ബ്രാന്റിൽ ലേബൽ ചെയ്ത് നേരിട്ട് വിപണനം നടത്തുന്നു.

ജൈവ കൃഷി പദ്ധതിയിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 454 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. കർഷകർ ഉത്തമ കൃഷി മുറകൾ പാലിച്ച് ജൈവ രീതിയിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ ന്യായവിലയ്ക്ക് സംഭരിക്കുന്നതിനും അവയുടെ വിപണനത്തിനും ഇക്കോഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 287 സ്വാശ്രയകർഷക സമിതികളാണ് വെജിറ്റബിൾ ആന്റ് ഫ്രൂട്ട് പ്രമോഷൻ കൗൺസിലിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. കർഷകർ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ സമിതികളിലെത്തിച്ച് കച്ചവടക്കാർക്ക് ലേലത്തിലൂടെ വിപണനം ചെയ്യുന്നു. ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണത്തിൽ നിന്നും കർഷകരെ രക്ഷിക്കുന്നതിനും ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ സഹായകരമാണ്. വിപണന ചെലവുകൾ കുറയ്ക്കുവാനും ഇത് സഹായകമാണ്. കർഷകർക്ക് സുസ്ഥിര വരുമാനവും മെച്ചപ്പെട്ട ജീവിതനിലവാരവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ഈ സംവിധാനം വഴിയൊരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ വഴി വി.എഫ്.പി. സി.കെ ശരാശരി ഒരു ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പഴം പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്തു വരുന്നു. സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികളിൽ നിന്ന് ഹോർട്ടികോർപ്പം

കർഷകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നേരിട്ട് സംഭരിച്ച് ന്യായ വില ഉറപ്പാക്കുന്നുണ്ട്.

ഇതിനുപുറമെ, ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില താഴ്ന്നു പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർക്ക് ന്യായ വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക 'റിസ്ക് ഫണ്ട്' പദ്ധതി കൗൺസിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഏതാണ്ട് 30 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികൾ 'റിസ്ക് ഫണ്ട്' പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഓരോ വിളയ്ക്കും ഉൽപാദന ചിലവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജില്ലാ തലത്തിൽ തറവില നിശ്ചയിക്കുകയും തറവിലയിൽ നിന്നും വില കുറഞ്ഞു പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ റിസ്ക് ഫണ്ടിൽ നിന്നുള്ള സഹായം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ 40 % കർഷക വിഹിതവും 60 % ഗവൺമെന്റ് വിഹിതവുമാണ് റിസ്ക് ഫണ്ട്' പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില ഇടിയുന്ന അവസരങ്ങളിൽ വിപണിയിൽ നിന്നും മറ്റ് മാർക്കറ്റുകളിലേയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിന് വിപണി ഇടപെടലുകൾക്കും പദ്ധതി സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു. കൂടാതെ, വിപണിയിലെത്തിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് കിലോയ്ക്ക് 1 രൂപ നിരക്കിൽ സെയിൽസ് പ്രമോഷൻ ഇൻസെന്റീവും ലഭ്യമാക്കുന്നു.

M. Anand

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ